

Szovjet-angol együttes támadás Perzsia ellen

Törökország figyelmeztette Londont és Moszkvát a Perzsiával kötött szerződésből származó kötelezettségeire / 148.000 tonna újabb hajóteret veszített Anglia / Erőteljesen folyik a német és szövetséges erők támadása a szovjet hadiipar központjai ellen

Szentpétervár és Odessza eleste esedékes

A német vezérkar stratégiai elgondolásai kezdenek kibontakozni a hadijelentések nyomán. Az elmúlt hét végén nem közöltek összefoglaló jelentéseket, a múlt hét aránylag csendes volt. A harcok azonban folytak, a német nyomás a szovjet csapatokra nehezedett és lassan felmorszolta azok erejét. A finn csapatok

Vilpuri előtt

állanak és új, nagy események vannak kibontakozóban. A keleti hadszíntér északi szakaszán heves harcok folynak. A finnek és a szövetséges német csapatok egyesített támadást intéztek Szentpétervár ellen. A német erők a város alatt állanak. Reval ellen napok óta folyik a támadás.

A középső frontszakaszon a német erők megtörték a szovjet ellenállást. A múlt hét döntő eseményei ezen a frontszakaszon játszódtak le. Az orosz erők olyan súlyos veszteségeket szenvedtek, hogy a bolsevista hadsereg nehezen heverli ki ezt a csapást.

Kievét körülzárták. Odessza is gyűrűben van. A német erők már behatoltak a várost körülvevő védelmi övezet első gyűrűjébe és megtörték az ellenállást. A várost, s főleg a kikötőt a munkások is védik. Nincs különbség polgár és katona között, mondja a moszkvai rádió is.

A feketetengeri hadműveletek a befejezés előtt állnak. A német hadsereg és szövetségesei a Dnyeper, Don és Donec vidéke irányában törnek majd előre a tengermellékről, hogy birtokukba vegyék a Szovjet ipartelepeit, szénbányáit és ezzel megzavarják a Szovjetbirodalom termelését.

Perzsia

birtokáért folyik a harc, s ezt végre beismeri Anglia is. A Reuter hírfőn különjelentésben közölte, hogy angol csapatok harcolnak Perzsiában.

Ugyanakkor a szovjet hadsereg is átlépte a perzsa határt. A hegyes kis ország a kettős nyomás súlya alatt napokig tudja csak tartani magát.

Törökország

figyelmeztette Angliát és a Szovjetet a galád támadással kapcsolatban, hogy szerződése van Perzsiával. A szerződés értelmében kötelezettséget vállalt Perzsia megsegítésére.

Törökország figyelmeztetése Londonba még a támadás előtt megérkezett. Ennek ellenére határozta el magát Anglia a szovjettel egyetemben, hogy megtámadja Perzsiát, s közös kaukázusi frontot alakít az olaj megvédésére. Anglia a kaukázusi frontra kitűnően felszerelt ausztráliai csapatokat dob. Ez rossz hangulatot szült Ausztráliában, mert a nép ellenzi, hogy idegen célokért, idegen országban áldozza fel véréit az ország ifjúsága.

A Távolkeleten

is erős harc folyik a diplomáciai fronton. Amerika javaslatokat terjesztett Japán elé a vizsály és a felmerülő kérdések békés rendezése érdekében. A japán nagykövet kijelentette Washingtonban, hogy Japán célja Kína térdre kényszerítése, s addig nem áll meg, amíg az Egyesült Államok Kínát hadianyaggal segíti.

Amíg a diplomáciai fronton tárgyalásokat vezetnek, addig a japán hadsereg sorozatos győzelmeket arat Kínában.

Franciaországban

is nagy átalakulás megy végbe. A múlt héten majdnem minden nap folytak tárgyalások és azokon részt vett Darlan helyettes miniszterelnök is. A tárgyalásokon megvizsgálják a francia gyarmatbirodalom átszervezésének problémáit.

Nagy érdeklődésre tarthat számot az a nyilatkozat is, amelyet a francia belügyminiszter adott tegnap a sajtónak a franciaországi kommunista párt működéséről. A nyilatkozat szerint a kommunisták rántották háboruba franciaországot. A párt mindent megtett, hogy alássa a békét és a társadalmi rendet. Franciaország ma már megtalálta a módját annak, hogy letörje a kommunisták aknamunkáját.

Angol-szovjet támadás Perzsia ellen

Stockholm, augusztus 25.

A Reuter iroda különjelentésben közli, hogy Londonba érkezett hírek szerint az angol csapatok hétfőn reggel átlépték Perzsia határát.

Az indiai Simlából hivatalosan közlik, hogy az angol és szovjet csapatok egyidőben kezdték meg a hadműveleteket Perzsia ellen.

Molotov közölte a moszkvai perzsa követtel, hogy a Szovjet csapatok már megkezdték a bevonulást Iránba. (MTI)

Törökországnak szerződéses kötelezettsége Perzsia megsegítése

Zürich, augusztus 25.

Törökország londoni és moszkvai nagykövetei közölték az angol és szovjet kormányokkal, hogy Törökországot szerződésben vállalt kötelezettség kötelezi arra, hogy segítségére legyen Perzsiának ha támadás éri. A közlést még a Perzsia elleni hadműveletek megkezdése előtt tették a török kormány képviselői.

Befejezés előtt a feketetengeri harcok

Bukarest, augusztus 25.

A Német Távirati Iroda közli, hogy a német-román főparancsnokság most adta ki 7. számú hadijelentését, amely szerint a német-román erők Odesszát teljesen körülzárták, megtörték az ellenség fő erőinek ellenállását és 15 kilométernyire közelítették meg a Szovjet legnagyobb déli városát. Odesszában olyan komolyan találja a szovjet parancsnokság a helyzetet, hogy tengerészekből, munkásokból alakított egységeket dobott harcra. Ezeknek a katonáknak egy része fegyver nélkül indult a frontra, nagyrésztük egyáltalán nem részesült kiképzésben. A zsidó politikai biztosok revolverrel kényszerítik a csapatokat a végső ellenállásra. Az Odessza körüli beton-erődövezetet, amelyet 10 évig 10 milliárd rubeles költséggel épített ki a Szovjet, áttörték a szövetséges erők és márcsak néhány bástya tartja magát, amelyek ellen folyamatban van a támadás. Az ellenségnek a tenger felé való visszaözlönése gyors ütemben folyik. A szövetséges erők több ezer foglyot és nagymennyiségű hadianyagot zsákmányoltak. (MTI)

Fecsegők

Most élnek fénykorukat a fecsegők, akik a kávéházak hús márványasztalai mellett rontják a közszellemet addig, amíg a magyar katona a harcmezőn vérzik s a magyar munkás megfeszített erővel dolgozik a mezőkön és minden poszton, ahová az élet állította.

Háromféle fecsegőt különböztethetünk meg. A legveszélyesebb az öntudatos fecsegő, aki ellenséges célok szolgálatában áll s akit az új Európát kiépítő államok ellen érzett gyűlölet vagy pénz sarkal. Ezek rendszeres munkával kiépítettek már terepüket és alássák a társadalom rendjét. Az ilyen emberekkel szemben a legszigorúbban kell eljárni, s még kell tisztítani tőlük a társadalmat.

Vannak aztán beteges fecsegők is. Ezeknek mindegy, hogy mit mondanak, hogy ki érdekében beszélnek. A kávéházakban agyalják ki a „jó hírtesült” meséket sokszor csupán azért, hogy magukra vonják környezetük figyelmét. Az érdeklődés központjában szeretnek lenni, de amellet, hogy saját, hű céljaikat kielégítik, rengeteget ártanak a nemzetnek.

A fecsegők harmadik típusa a megrémült kis ember, a „jó balek”, akit kihasznál az öntudatos, ellenség zsoldjában álló fecsegők, de akit akaratlanul kihasznál a beteges fecsegők is. Ezek az emberek feleslegesen aggodnak és minden légbőlkapott értesülést hűen visszaadnak, még meg is tódják.

Helye nincs most a fecsegésnek. Különösen nálunk a Délvidéken, ahol új társadalmat kell kiépíteni, ahol új szellem formálja most át a lelkeket. Fecsegés helyett dolgozni kell, építeni. A jó magyar, a rendes ember, a kötelességtudó állampolgár nem fecseg és nem hallgat a fecsegőkre, hanem dolgozik.

148.200 tonna újabb angol hajó- térvesztés

Berlin, augusztus 25.

A Német Távirati Iroda közli, hogy a távoli vizeken működő német tengeralattjárók és hadihajók 25 angol hajó elsüllyesztését jelentik, 148.200 tonna vízkiszorítással.

Az angol tengernagyi hivatal közli, hogy az Union nevű angol tengeralattjáró már hosszabb idő óta nem adott életjelt magáról és így elveszettnek tekinthető.

—:0:—

Churchill rádióbeszéde

Churchill angol miniszterelnök vasárnap rádióbeszédében számolt be az angol népnek Roosevelttel folytatott tanácskozásairól. A miniszterelnök közölte, hogy a Fehér Ház urával „valahol az Atlanti óceán egyik hegyekkel övezett kikötőjében a legmodernebb angol hadihajón” találkozott. A tárgyalások három napig tartottak s azon résztvettek — úgy az angol, mint az amerikai hadsereg vezetői. Churchill a találkozót jelképesnek tartja azért, mert az jelképezte az egész angolul beszélő világ egységét.

Churchill az angol—német háborút a történelemben példanélkül álló elkeseredett küzdelemnek jellemezte és rámutatott arra, hogy a Szovjet elpusztítja saját földjét, hogy ne kerüljön idegen kézre.

A távolkeleti helyzetről szólva azt mondta a brit miniszterelnök, hogy Anglia minden erejével a békés megoldásra törekszik a Távolkeleten, ha azonban ez nem sikerül, úgy az Egyesült Államokkal az oldalán teszi meg a szükséges intézkedéseket.

Beszédének lényegét a „német veszedelem” elhárításának módzatai és a háboru utáni rendről szóló mese képezték.

Churchill ezalkalommal is kedvenc témájáról, a világ „jó” és „rossz” erőiről beszélt a legtöbbet. Természetesen rossz erőknél Németországot és a köréje csoportosult hatalmakat tartja. Arról elfelejtett beszélni az angol miniszterelnök, miért intézték eddig olyan rosszul a világ sorsát a szerinte „jó” erők, olyan rosszul, hogy az ő felfogása szerinti „rossz” erőknek fegyverrel a kezükben kell kiharcolniuk az emberi jogot és méltóságot a kapitalista és plutokrata kizsákmányolással szemben. Beszélt a miniszterelnök Svédország, Spanyolország és Portugália „remegéséről”, elfelejtette azonban meg-

említeni azokat a kis és nagy államokat, amelyek Anglia mérhetetlen önzése taszított pusztulásba. Elfelejtett beszélni Franciaország, Lengyelország, Görögország és a többi állam tragédiájáról, amelyek most is a béke virágzó korszakát élik, ha Anglia fenyegetései, ígéretei és kapzsisága nem kergeti őket háborúba. Nem tért ki arra sem az angol miniszterelnök, hogy a brit világalomra törekvés két csoportra osztotta a világ népeit, a dús gazdagok és a koldusok államaira, hogy angol szemmel a szabadság, a jólét és a nemzetközi jog fogalma mindig angol szabadságot, angol jólétet és angol jogot jelentett az arany birtokosainak szabad rablási jogát a szegényebbekkel szemben, a plutokrácia szabadságát és jólétét a munkásmilliók véres verejtéke árán. Ezzel szemben az új Európáért küzdő nemzetek a munka, az élet szabadságát akarják és minden népnek megadják a modus vivendit.

Churchill világalomra törekvésekkel vádolta Hitlert, a kis népek elnyomásával és ugyanakkor azt hangoztatja, hogy a szerencsére kilátástalan angol győzelem esetén Anglia léfegyverzi a legyőzött népeket és fegyverrel, rendőri eszközökkel kényszeríti az angol új világ rabszolgájává.

Churchill beszéde tipikus churchilli megnyilatkozás volt. Szóvirág-áradat, felelőtlen ígérlet-zuhátog, alaptalan ábrándok fennem lobogtatása, zsonglörködés, féktelen cinizmus, a becsület megcsufolása. Kétségtelenül semmi más célt nem szolgál, mint a reményét vesztett angol közvélemény felvillanyozását. Nem valószínű azonban, hogy hatását elérje, mert az angol népnek mai helyzetében nem üres szép szavakra van szüksége.

Óriási méretű Anglia elleni német támadástól tart egy brit miniszter

Zürich, augusztus 25.

Morisson angol miniszter rádióbeszédében figyelmeztette a közvéleményt a túlzott derültástól. Hangoztatta, téves az a felfogás, mintha az angol győzelem biztosra vehető volna és az

is súlyos tévedés, hogy Anglia a szovjet—német háboru folytán időnyert. Hangoztatta a miniszter, hogy nem kizárt egy óriási arányú német támadás Anglia ellen.

—:0:—

Lindbergh biztosra veszi Németország győzelmét Amerika hadbalépése esetén is

Az ezredes szerint Anglia jobban járna, ha békét kötne

Newyork, augusztus 25.

Lindbergh a Newyork Journal Americannak adott nyilatkozatában kijelentette, azért szállt vitába az Egyesült Államok hadbalépéséről, mert Amerika a függetlenségi háboru óta most áll a legnagyobb válságban. Hazája iránt érzett kötelességének tartja rámutatni az európai események meghamisításából származó ama veszélyre, amelynek kifejlődését saját szemével látja. Sok amerikai teljes zavarban van a valódi helyzet felől, mert az amerikaiakat nem tájékoztatják helyesen.

— Ma nem az a kérdés, mit kellene tennie Amerikának Európában, — mondotta Lindbergh —, hanem az, hogy mit tehet. Ezt kell az Egyesült Államoknak jól megfontolniuk és csak aztán cselekedniük.

Lindbergh a továbbiakban kijelentette, megvan a lehetősége az Anglia feletti német győzelemnek. Az angolok győzelmét azonban még az Egyesült Államok segítségével is lehetetlennek tartja.

A mostani helyzet alapján kötendő békével Ang-

lia jobban járna, mint a háboru folytatásával. A háboru folytatása, az Egyesült Államok segítségével, olyan gazdasági zűrzavart idézne elő, amilyent Amerika még nem élt át.

Az Egyesült Államok fegyverkezési programjáról Lindbergh kijelentette, hogy az csak lassan halad, mert az amerikai nép nem egységes. Az amerikaiak összekötötték sorsukat Európáéval. Amerikának — ha egységes akar lenni — el kell fordítania tekintetét Európától és figyelmét saját országának jövőjére kell összpontosítania. (MTI)

Sztalin leváltotta Budjennit, a megvert déli hadsereg főparancsnokát

Ankara, augusztus 25.

Moszkvából érkező táviratok szerint a Szovjetunió fővárosában növekvő elégedetlenség észlelhető a demokráciák hiányos segélynyújtása miatt.

Rámutatnak arra, hogy az Egyesült Államok jelentéktelen mennyiségű repülőgépet küldtek, holott a Szovjetunió sürgősen több ezer repülőgépet kért. Hasonló a helyzet az amerikai tankok szállítása terén is. Az Egyesült Államok nemcsak a Szovjetunió égető szükségletét nem tudják kielégíteni, hanem a Nagybritannia által eszközölt rendelkezéseket sem tudják leszállítani.

Az elkeseredett hangulathoz hozzájárul a Dél-Ukrajnában elszenvedett végzetes vereség is. Bármennyire is titkolja a szovjet sajtója és rádiója az ottani vereségeket, a közvélemény mégis tudomást szerzett a szovjethadsereget ért súlyos csapásról. Szombaton az a hír terjedt el Moszkvában, hogy Sztalin leváltotta Budjennit, a déli hadsereg főparancsnokát.

A jelentések szerint csak Timosenko személyes közbelépése mentette meg Budjennit attól, hogy Sztalin őrizetbe vegye. A déli hadsereg roncsainak vezényletét Timosenko vezérkari főnök vette át.

A szovjet hadvezetőség elvesztette a fejét

Berlin, augusztus 25.

A háboru harmadik hónapjának megkezdésekor az egész keleti arcvonalon fennakadás nélkül továbbfolytak a hadműveletek a Szovjet ellen. Mint a Német Távirati Irodának hadijelentés kiegészítéseként jelentik, e hadműveletek legkiemelkedőbb jellemző vonásai a következők:

a) A Dnyeper középső és alsó folyása mentén húzódó egész arcvonal biztosítása, hogy aztán kiindulási vonalként lehessen felhasználni újabb hadműveletek számára a déli arcvonalon.

b) A Kiev és Gomel közötti térből, a Rundstedt-hadcsoporthoz tartozó balszárnya és a Bock-hadcsoporthoz tartozó jobbszárnya között egy erős szovjet-rohamcsoporthoz egyre inkább kirajzolódó keberítése.

c) Összpontosított előrenyomulás Reva, a hajdani északi főváros, a Szovjet utolsó háttérgeri támaszpontja felé.

Világosan felismerhető, hogy a német védőerőparancsnokság továbbra is tervszerűen indítja meg és viszi keresztül a hadműveleteket a Szovjet ellen; világosan felismerhető továbbá az is, hogy a szovjetvezetés kétségbeesett, de kilátástalan védekező harcra kényszerült anélkül, hogy eddig felismerhetővé vált volna egy nagyarányú támadó ellenállás szándéka.

Bár a Szovjetnek európai területén is még nagy térségek állnak a hátrálásra rendelkezésre, a harcok most már mégis odafejlődtek, hogy az ország legfontosabb termelő- és közigazgatási központjaiért folyik a közvetlen küzdelem s ezeknek a csomópontoknak az elvesztése esetén lehetetlenné válnék a háboru erőteljes továbbfolytatása a bolsevisták számára. Még ha a brit és amerikai segítség valóban meg is érkezne, a szállítási utvonalak hosszúsága miatt a szovjet vezetőség nem tudna idejében rendelkezni vele abban az irányban, hogy befolyással a most kialakuló nagyarányú döntő harcokra. (MTI)

A SZOVJET POLITIKAI MEGBIZOTTAK ÁLLATI KEGYETLENSÉGGEL OLIK MEG A FOGLYOKAT

Berlin, augusztus 25.

Mint több szovjet fogoly kijelentette, a Szovjet politikai megbizottai a Gomel környékén lefolyt megsemmisítő harcok során is állati kegyetlenséggel bántak azokkal a német katonákkal, akik sebesülten fogságba estek. A foglyokat kivétel nélkül megölték. (MTI)

ÖT SZOVJET HAJÓ AKNÁRA FUTOTT

Berlin, augusztus 25.

A finn tengeröbölben — mint a partról megfigyelték — öt szovjet hajó aknára futott. A levegőt rövid egymásutánban hatalmas robbanások reszkettették meg. A láthatáron hatalmas vizoszlopok csaptak fel az ég felé. Az öt hajóból azután már semmit sem lehetett látni. (MTI)

ANGOL GÉPEK NÉMETORSZÁG FELETT

Berlin, augusztus 25.

A Német Távirati Iroda közli, hogy hétfőre virradóra angol gépek robbanó és gyújtóbombákat dobtak Németország nyugati területeire. Számottevő kárt nem okozott az ellenség. A német légvédelem az eddigi jelentések szerint 3 gépet lőtt le.

AUSZTRÁLIA MINISZTERELNOKE A HELY-
ZETRŐL

Zürich, augusztus 25.

Menzies, ausztráliai miniszterelnök vasárnap rádióbeszédet tartott. Leszögezte, hogy Ausztrália népének súlyos áldozatokot kell hoznia a háborúért és Ausztrália ebben a háborúban nem számíthat Anglia segítségére. Közölte, hogy az ausztráliai hadsereg létszámát 600 ezerre emelik, a hadipari munkások számát pedig 50 ezerre.

Ujzeeland miniszterelnöke is beszédet mondott vasárnap, amelyben egységre és áldozatkészségre szólította fel a népet.

SÜLYOS ÖSSZETÜZÉS DEGAULLISTA ÉS KOR-
MÁNYHU FRANCIA CSAPATOK KÖZÖTT

Ankara, augusztus 25.

Tripolis kikötőjében súlyos összetűzésekre került sor de Gaulle katonái és a kormányhoz hű francia katonaság között az utóbbiak behajózása alkalmával. A harcokba az angol katonaság is beavatkozott. Két degaullista katona meghalt.

A Dardanellákon keresztül kísérli meg a menekülést a feketetengeri szovjet flotta

Ankara, augusztus 25.

Török politikai körök növekvő érdeklődéssel figyelik a német hadsereg feketetengeri térhódítását. Ankarában feltételezik, hogy a feketetengeri szovjet flotta abban az esetben, ha valamennyi támaszpont német kézre kerül, a Dardanellákon keresztül kísérli meg a menekülést.

Az isztambuli sajtó annak kapcsán, hogy a német haderő birtokába került több szovjet hadihajót a nikolajevi kikötőben, leszögezi, hogy a szovjet-török szerződés értelmében a Szovjetnek közölnie kellett volna flottafejlesztési terveit a török kormánnyal. Moszkvá azonban titokban tengeri fölényre törekedett és nagyarányú hajóépítéseiről nem közölt adatokat Ankarával, amivel megszegte a két állam közötti szerződést. Hogy a szovjet flottát milyen arányokban fejlesztették, az csak most a német előnyomulás kapcsán derült ki. (MTI)

KORSZERUSITIK A TÖRÖK
HADSEREGET

Ankara, augusztus 25.

A török hadügyminiszter bejelentette, hogy a hadsereg korszerűsítése érdekében nagy erőfeszítéseket fejt ki Törökország. Az első ejtőernyős-iskola megnyitott. A hadsereg korszerűsítését a legutóbbi háborus tapasztalatok alapján hajtják végre.

Szentpétervár sorsdöntő napjai

Stockholm, augusztus 25.

Vorosilov tábornagy, az északi szovjet haderők főparancsnoka és Leningrád védője szombaton újabb sürgős felhívást bocsájtott ki a város lakosságához. „Leningrád borzalmas veszélyben forog” — mondja a kiáltvány. — „A szovjet polgárok szent kötelessége, hogy védekezzenek a behatolók ellen. Eljött a döntő pillanat. Az ellenség közeledik a városhoz, ássátok be magatokat!”

A nagyvilágból

Stückhardt birodalmi államtitkár szemleutára Trondheimbe érkezett. Az államtitkár megismeri a norvégiai erődítményeket és az ott épülő német tengerészeti támaszpontokat.

Portugáliában bevezették a benzin fogyasztásának korlátozását. A magánautó forgalom emiatt szünetel.

A portugáliai Oportóban most tartották meg az első légtalpi gyakorlatot.

Pavelics horvát államfő egy bizottság fogadása alkalmából mondott beszédében hangoztatta, hogy az Ustasa mozgalom a népből fakadt és a népért van. A mozgalom a parasztság és munkásság megszervezését célozza.

Átlátszó hártypapírok és zacskók,
aluminium- és staniol-fóliák,

Lidac

különlegesen preparált
befőzőhártya

Huszár Lajos

Budapest, VII., Klauzál-tér 6.
Telefon: 423-974

JAPÁN GYŐZELEM A KINAI KOMMUNISTÁK
FELETT

Tokió, augusztus 25.

Az Északkinában harcoló japán expedíciós hadsereg hadijelentése közli, hogy a japán csapatok három északkinai tartományt megtisztítottak a kommunista hadseregtől. A japán erők előnyomulása most Sanszi tartományban folyik, a tartománynak a kommunistáktól való megtisztítása érdekében.

AZ IZLANDI NŐK TUNTETNEK AZ
AMERIKAI ÉS ANGOL KATONASÁG
ELLEN

Rejkjavik, augusztus 25.

Az izlandi nők nagyarányú tüntetéseket rendeztek a sziget megszállására kirendelt angol és amerikai csapatok ellen. Tüntető jellegű az is, hogy valamennyi izlandi leány levágta a haját. Az utcákon tüntetőleg üdvözölték az izlandiak azokat

Japán nem tárgyal Amerikával

Tokió, augusztus 25.

A Domei iroda jelentése szerint a japán légierők eredményesen támadtak kínai vasúti csomópontokat, lőszerszállító vonatokat és közutit berendezéseket.

A katonai körökhöz közelálló Taimuri Simbun c. sanghaji lap foglalkozik azzal az amerikai javaslattal, amelyet most küldtek meg Tokiónak és amely a távolkeleti viszály békés rendezésére irányul. A lap hangoztatja, hogy Japán sem fenyegetésekkkel, sem javaslatokkal nem hagyja magát eltéríteni céljaitól. Japán politikájának két főcélja van: a kínai kérdés végleges megoldása, amit csak Kína teljes térdrekenyszerítésével ér el és a távolkeleti élettér megszervezése. Addig, amíg Amerika hadianyagokkal és batorításokkal segíti Csang-Kai-Sek Kináját és amíg beavatkozik a távolkeleti térségekbe, el sem képzelhető japán-amerikai megállapodás.

A japán belügyminiszter külön engedélyhez kötötte az amerikai filmek vetítését Japánban.

Antonescu Románia marsallja

Bukarest, augusztus 25.

Mihály király, Antonescu Jon államvezetőt, a román hadsereg főparancsnokát »Románia marsalljává« nevezte ki a nép és a trón érdekében kifejtett hadiszolgálati elismeréséül. Együttal a legnagyobb román kitüntetést, a Mihály vitézrend első osztályú érdemjelét adományozta a király Antonescu tábornoknak.

Közeledés Pavelics és Macsek pártja között

Zürich, augusztus 25.

A Neue Zürcher Zeitung berlini leve-

a német foglyokat, akiket továbbszállítás céljából Izlandon tettek partra.

OLASZ MEGJEGYZÉS CHURCHILL
BESZÉDÉHEZ

Róma, augusztus 25.

A Stefani iroda megjegyzéseket fűz Churchill angol miniszterelnök vasárnapi beszédéhez és leszögezi, hogy Churchill ezalkalommal sem tudott konkrét dolgokat mondani s ezért csak nagy általánosságban foglalkozott a felvetett kérdésekkel abban a reményben, hogy lesz, aki állításait elhiszi. Cinikus a miniszterelnök azon állítása, mely szerint az angolul beszélő világ felelősséget vállal a többi nép sorsáért. Fetűnést keltenek Churchillnek Japán címére intézett erős szavai és az az álszenteskedés, amellyel a szovjet problémát érintette. Egyetlen őszinte megnyilatkozás lehető csak fel a miniszterelnöki beszédben: Churchill azt hangoztatta, hogy angol győzelem esetén minden népet lefegyvereznek és csak az angolul beszélő népeknek hagyják meg a fegyvert, hogy ezek megvédhessék magukat.

VIIPURI ELŐTT ÁLLNAK A FINN CSAPATOK

Helsinki, augusztus 25.

Finn hivatalos közlés szerint a finn csapatok 15 kilométernyire közelítették meg Viipurit.

lezője szerint berlini politikai körökben fokozott érdeklődéssel figyelik a horvát bel politikai élet alakulását. Ugy látják, hogy az uralmon lévő Ustasa csoport és a volt Macsek párt között közeledés alakul ki, annak érdekében, hogy biztosítsák a békés együttélést. Mindinkább belátják a horvátok, hogy az eddigi torzalkodások kedvezőtlenül befolyásolják az állam jövőjét.

ROSSZ HELYEN



Bocsánat, hajnövesztő szert akartam ajánlani...

Önmagának ellensége,
ha nem hirdet a „Délvidék”-ben!

HIREK

○○○○○○○○

Magyar hősök

1914. augusztus 25.

Haláltmegvető hőslétkü fiatal huszár volt Gyarmathy István volt debreceni 2. honvéd huszárezredbeli zászlós, aki követendő példakép marad a magyar katona előtt. Kamionka-Strumilován át Sztójánov-ra közeli felderítésre kiküldött Gyarmathy István zászlós vágtaiban lovagolt az orosz gyalogság által megszállva tartott Kamionka-Strumilova-n át. Majd pedig a Bug partjához érve, megállapította az orosz tüzéség helyét. Feladata teljesítése közben halálos golyó érte. Hősies magatartásának emléket a nagy ezüst vitézségi éremmel örökítették meg.

1915. augusztus 25.

Ugyanebben a huszárezredben tüntette ki magát még Dezső Zoltán zászlós is, aki Kovel-től keletre a Piesocno községnél járőrrel felderítő szolgálatot végzett. Amidőn Dezső a Piesocno irányából jövő heves tüzelést meghallotta, járőrrel a lüzelés irányába lovagolt, mely épp az ellenség jobb oldalába vezetett. Ezután embereit lóról szállatta, majd hangos „Rajtá”-val az ellenség oldalába vetette magát. Ez a vakmerő előretörés az egész ezred arcvonalát rohamra lendítette. Az oroszok eldobták fegyvereiket s egyik részük megadta magát. Dezső Zoltán zászlós bátor fellépésével a kis ezüst vitézségi éremt érdemelt ki.

Katonás vállalkozókedv, ügyesség és önfeláldozó kötelességteljesítés hőse volt a világháboruban Kiss Ferenc volt kaposvári 44. közös gyalogezerredbeli szakaszvezető.

Önként jelentkezett a Bug keleti partján fekvő Mosyje körüli helyzet felderítésére s nyomtatványoknak az ellenséges állásokba való átvitelére. Feladatát a legteljesebb sikerrel meg is oldotta. A folyón keresztül fektetett gerendán átmént a Bug keleti partjára, óvatosan egészen az orosz drótkadályokig lopakodott előre s a palackba rejtett nyomtatványt sikerült is az ellenséges lövészárókba dobni. Amint jelenlétét észrevették, az oroszok azonnal erősebb járőrt küldtek ki ellene. Kiss szakaszvezető a Budon csak uszva kelhetett újra át. Mihelyt a nyugati partot elérte, első gondja volt, hogy embereit összegyűjtse s felvegye a harcot üldözőivel. Járőrt minden veszteség nélkül vezetett vissza századához; ő maga ellenben három sebből vérzett. A derék magyar harcos, két fejlövéllel és állított lábbal is visszavánszorgott századához, elmondta fontos jelentését s odarogyott századparancsnoka lába elé.

A hős szakaszvezetőnek előjárói a nagy ezüst vitézségi érem odaítélésével fejezték ki elismerésüket.

OTI ügyeletos orvosa: Dr. Kuczai János, Csihás Benő utca 12.

Ügyeletos gyógyszerész: Arany-kereszt, Deák Ferenc körút.

«○○○○»

Szegedi cserkészek Magyarkanizsán. A szegedi Suriki 124 sz. talpasok táborának nyolcvan tagja dr. Révay József piarista tanár Nagy Ernő parancsnok és hat teológus vezetésével Magyarkanizsán táborozik. A cserkészek táborüzent rendeztek. Szent István napján pedig vidám mókakkal szórakoztatták a közönséget.

Nagy tűz Szalonikiben. Szalonikiből jelentik: Szaloniki egyik városrészében hatalmas tűz pusztított. Több ház teljesen leégett.

Engedély nélkül rádiót tartott üzembn — megbüntették. A zombori rendőrkapitányság bírja 20 pengő pénzbüntetésre átváltoztatható 4 napi elzárásra ítélte Flesch Adolfiné zombori lakost, aki engedély nélkül rádiót tartott üzembn. Egyben a rádiókészüléket is elkobozták.

Vizbefuult egy bácsalmási legény. Tragikus szerencsétlenség történt Bácsalmáson. Peller János 19 éves legény az ugynevezett Sós tóban fürdött. A legény nem tudott uszni, alámerült és a vízbe fullt.

Vizbefuult Bezdánban egy honvéd. Tragikus körülmények között halt meg Bezdánban Pataki Mihály 32 éves honvéd. Pataki a csatornán fürdött, s habár jól tudott uszni, mégis a víz alá merült. Mire segítségére siettek és kimentették a vízből, már halott volt. Nagy részvét mellett temették el.

180 csetniket halálra ítélték és kivégeztek Zágrábban. Zágrábból jelentik: A főgtonitáló bíróság 180 csetniket halálra ítélt és az ítéletet azonnal végrehajtották. Ezek a csetnikek annak a bandának voltak tagjai, amely Kordun és Bihács vidékén gyilkosságokat és rémtetteket követett el.

A zentai Legényegylet zászlóavató ünnepélye. A Katolikus Legényegylet szeptember 7-én zászlóavató ünnepélyt rendez. Ekkor nyújtják át a szegediek a Legényegyletnek az ajándékszázlót. Az ünnepélyen 50 egyesület vesz részt az ország minden tájáról.

Csak két kisebb zsebtolvajlás és egy lopás fordult elő a zombori vásáron. A zombori vásár mindig kedvenc működési területe volt az egész környék zsebmetszőinek és tolvajainak és a vásár bűnügyi krónikája eddig minden esetben terjedelmes volt. Annál meglepőbb, hogy a vásárnapi zombori vásáron alig fordult elő említésre érdemes bűncselekmény. Mindössze két kisebb zsebtolvajlás és egy lopási eset jelentek a rendőrségen. Lakatos Józsefné sz. Sümegi Mária 61 éves asszony a tolvaj, aki különböző ruhaneműket emelt el a vásáron. A rendőrség éberségének köszönhető főleg, hogy a zombori vásár bűnügyi szempontból ilyen eseménytelen volt.

Nagy forgalom, élénk vásárlási kedv jegyében zajlott le a zombori vásár. Zomborban vasárnap tartották meg a harmadik nyári kirakodó és állatvásárt. Az időjárás különösen kedvezett és nagyszámban sereglettek össze a közelebbi és távolabbi vidékekről az eladók és venni szándékozók. A vásáron hatalmas forgalmat bonyolítottak le. A vásárlási kedv szokatlanul nagy volt. A felhajtott állatok és a kirakott árúk nagyrésze gazdát cserélt.

Elűtötte a vonat egy bajai fuvaros kocsiját. Bukovác József bajai fuvaros Csikérián járt, s át akart hajtani az egyik vasúti átjárón. A fuvaros felemelte a sorompót, és ráhajtott a sinekre. A vonat a kocsit elűtötte, szerencsére a lovaknak és a fuvarosnak nem történt komolyabb baja.

Beírások az obecsei állami gimnáziumba. A vallás- és közoktatásügyi minisztérium Obecsen nyolcosztályú magyar tan nyelvű gimnázium megnyitását engedélyezte. A beírások szeptember 1-én kezdődnek. A vidéki tanulók elhelyezése és azok feletti gondos felügyelet érdekében a gimnázium igazgatósága Diák-Otthon létesítését kérte a minisztériumtól. Az Otthonban a szegény tanulók kedvezményes elhelyezést kapnak. A szülők felvilágosításért már most forduljanak a gimnázium igazgatóságához.

A német véderőfőparancsnokság új épülete. A Birodalmi főváros átépítésének keretén belül a német véderőfőparancsnokság részére egy új óriási méretű épület csoportot létesítenek, amelyben a német véderő összes tagozatai nyerne elhelyezést. Az épületcsoportban, amely az Észak-Déli-tenger mentén kerül felépítésre, az egyes főparancsnokságok mellett a véderő adminisztrációs hivatalait helyezik el. Az épület főbejáratánál egy 70 m magas és 250 méter hosszú »Katonacsarnok» épül, a német véderő hős katonáinak emlékére. Az épületcsoportot dr. Kreis tanár tervezte és ez egy részét képezi a birodalmi főváros átépítésével megbízott Albert Speer műépítész terveinek.

Husz állam részvétele a sommaringi nyári egyetemi tanfolyamon. A napokban nyitották meg ünnepélyes keretek között az ezévi nyári egyetemi tanfolyamot. A kurzuson résztvevő 100 hallgató között 20

Színház

A „Huszárkisasszony”

A zombori Katolikus Legényegylet műkedvelőegyüttese szombaton és vasárnap szépszámu közönség előtt mutatta be a Huszárkisasszony című zenés vígjátékot. A népszerű, régi békeidők gondatlanságára emlékeztető vígjátéknak ezalkalommal is sikere volt és a közönség tettségét sűrű tapsban fejezte ki.

A szereplők közül Flossberger Ica, Berkó János, Schüll Kató, Mendler József és Luxéder Imre tűnt ki: Szerepeltek még: Csácsi Béla, Záhorai Manci, Zsulyevits Antal, Balogh Mariska, Pastrovits Gyula, Zidárevits Mihály, Willis Antil, Buzik István, Türr Margitka, Flamann József, Kovács András, ifj. Flossberger István, Móró János, Kiss Ferenc és Budimac István. Rendező Vidákovich József, a táncokat Fellner László táncosnő, az énekeket pedig Kiss János zenetanár tanította be. A zenét a Legényegylet katonazenészekkel kibővített zenekara szolgáltatta. A zongoránál Ipoly Szilvia tanárnő ült, aki pompásan helyettesítette az akadályoztatott Walleth Stefániát.

PÁLYÁZAT.

A Baross Szövetség Zombor és Vidéke Fiókja pályázatot hirdet egytitkári állásra. Feltételek a következők:

1. Magyar nemzetiség, igazolt őskeresztény származás.
2. Középszintű végzettség, lehetőleg áll. felsőkereskedelmi iskola. Német nyelv ismeret, lehetőleg magyar gyorsírás és gyakorlott gépirás. A könyvvitel és ügyvezetés ismerete.

3. Csak férfi pályázhat 35. évig bezárólag.

4. A pályázat határideje 1941. szeptember 1.

Kérjük a pályázókat, hogy saját kezűleg megírt kérvényüket, fizetési igényük megjelölésével, a kívánt okmányok csatolásával küldjék el itteni fiókunk elnökségéhez. (Szt. István ut 7.)

Baross Szövetség Zombor és Vidéke Fiókja.

állam képviselteti magát. Az érdeklődés a kurzus iránt oly nagy, hogy a hallgatók között egyiptomiak, indusok, kínaiak és japánok találhatók, akik tanulmányaikat Németországban végzik. A megnyitáson dr. Knoll a bécsi egyetem rektora beszédében rámutatott a tanfolyam fontosságára és kifejtette, hogy a nyári egyetemeken összegyűjtő ifjuság közötti baráti kapcsolatok kiépítése nagyban hozzájárul a nemzetek barátságához.

A lábbeli készítő iparosok és kereskedők stb. című, aug. 23-i cikkünkbe hiba csuszott be, amit ezután helyesbítettünk: Iparos, kereskedő és talpbőrkereskedő az általa beváltott és tovább nem adott utalványokat akkor is köteles megőrizni és az ellenőrző hatóságnak kívánatra felmutatni ha ezeket az utalványokat még a katonai közigazgatási hatóság állította ki.

Gettókba zárták a besszarábiai zsidókat. Bukarestből jelentik: A besszarábiai zsidókat gettókba zárták. A falvakban, ahol nagyszámu volt a zsidó, most már egyetlen zsidó sem található, valamennyi a gettókban van. A gettókban csak akkor távozhattak a zsidók, ha közmunkára vezénylik őket.

Antikomintern kiállítás a Szovjet berlini utazási irodájában. Berlinből jelentik, hogy a Szovjetunió INTURIST utazási irodájában, amelyet a háboru kitörésekor bezártak, egy antikomintern kiállítást rendeznek. A Szovjet utazási irodában találhatók plakátok és a német híradószázad felvételeinek összehasonlításával tájékoztatják a »Szovjet paradicsomban» létező viszonyokat. A kiállítási helységben egyidejűleg egy antikomintern könyvkereskedést nyitnak meg.

A zombori kir. törvényszék ügybeosztása

Megalakították a törvényszéki tanácsokat

A zombori magyar királyi törvényszék-nél megtörtént a tanácsok kijelölése.

1. ELSŐFOKU POLGÁRI TANÁCS

Az elsőfoku polgári tanács elnöke dr. Veszélovsky Dezső tanácsvezetői joggal felruházott, megbízott bíró, tagok: dr. Prodánovits Szvetiszláv (előadó) és dr. Aradszki Iván (előadó) megbízott bírák. A tanács ügykörét a 46000/1930 I. M. számú rendeletben foglaltak képezik.

2. POLGÁRI FELEBBVITELI TANÁCS

Elnök és tagok az elsőfoku polgári tanács elnöke és bírái. Ügyköre a felebbviteli perek és perenkívüli ügyek tárgyalása. A tárgyalás napja hétfő, az első emeleti 18 sz. teremben.

3. VEGYESBIRÓSÁG

Elnöke és tagjai: az elsőfoku polgári tanács elnöke és tagjai. Ügyköre: eljár első fokon és a kir. járásbíróaktól felebbvitel folytán felkerült azokban az ügyekben, melyeket a fennálló jogszabályok értelmében ülnökök közreműködése nélkül kell elintézni.

4. BÜNTETŐ FŐTÁRGYALÁSI ÉS FELEBBVITELI TANÁCS, A FIATALKORUAK TANÁCSA ÉS UZSORABIRÓSÁG

Elnök: Brommer Ödön III. fizetési csoport jellegével felruházott kir. járásbíró, a zombori törvényszék vezetője. Tagok: dr. Höckl Antal járásbíró (előadó) valamint dr. Frey Imre, dr. Aradszki Iván megbízott bírák. A tanács ügyköre: A három tanácsban elintézendő összes elsőfoku bűnügyek, adócsalási, árdrágítási és időnként kiosztandó egyéb elsőfoku bűnügyek. Tárgyalási nap: szerda és szombat, az I. emeleti 20-as számú teremben.

5. VÁDTANÁCS

Elnök dr. Veszélovsky Dezső, tagok: dr. Prodánovits és dr. Aradszki. Tárgyalási nap: kedd, az I. em. 20 sz. szobában.

A vádtanács azokat az üléseket, amelyekben a vizsgálóbíró és a vizsgálattal megbízott járásbírók és a vizsgálatok állásáról és menetéről havonként jelentést tesznek, minden hónap második keddjén tartja.

6. RÖGTÖNITÉLŐBIRÓSÁG

Elnök: Brommer Ödön, a m. kir. törvényszék vezetője. Rendes tagok: dr. Veszélovsky Dezső, dr. Prodánovits Szvetiszláv, dr. Aradszki Iván és dr. Höckl Antal. Póttag: dr. Frey Imre megbízott bíró. A tanács ügyköre a rögtönítelő bíróság alá tartozó ügyek letárgyalása.

EGYES BIRÁK

dr. Aradszki Iván, tárgyal csütörtökön pénteken és szombaton.

Házassági és személyi állapotot tárgyaló perekben és ügyekben:

dr. Prodánovits Szvetiszláv. Tárgyal csütörtökön és pénteken hivatali helyiségében.

Csődbiztos:

dr. Veszélovsky Dezső. Ugyancsak tárgyalja a csődönkívüli kényszereljárásokról és kényszerfelszámolási, valamint egyéb perenkívüli ügyeket.

Vizsgálóbíró:

dr. Frey Imre.

Egyesbíró, elsőfoku és fiatalok bünygyében

dr. Höckl Antal, tárgyal hétfőn és pénteken, I. em. 20 sz. szoba.

A tárgyaláson kívül előterjesztett szóbeli kérelmeket és nyilatkozatokat polgári perekben dr. Veszélovsky Dezső pén-

teken, a büntető feljelentéseket dr. Frey Imre vizsgálóbíró akadályoztatása esetén pedig az esetről esetre kirendelt bíró kedden és pénteken foglalja jegyzőkönyvbe.

A FELEK TÁJÉKOZTATÁSA

A felek, a főljástrom és a mutató ada tairól köznapokon 10-12 óráig, vasár és ünnepnapokon pedig 9-10 óráig kaphatnak

Tisztviselői kinevezések a vármegyén

Bács-Bodrog vármegye tisztviselőit kinevezték. A vezető tisztviselők kinevezését a Délvidék már közölte. Az újabb kinevezett és az egyes hivatalokhoz beosztott tisztviselők a következők:

Árvaszékhez:

Lontay Ferenc, Bedekovics Irma, Bedekovics Berta, Kárpáti András, Rakovecz Gizella, Turszki Ilona, öz. Frank Imréné, Babocsai Lajos, Lohoda Ilonka, Jovandics Milán, Wlach Erzsébet, Kiss Etelka, Mucsi Antal, Rech Paula, Teofánovics Dömötör, Urányi Agostonné, Vaszilyevics György, Szauerborn Márta, Tóth Ilona.

Segédhivatalhoz:

Irodaigazgató: Jöházi, beosztva Csihás János.

Iktató: Tihanyi János, beosztva: Jámber Elza, Iváncsevic Tamás, Szabó Erzsébet.

Kiadó: Helényi Fülöp, beosztva: Tihanyi Irén, Nagy Lajos.

Irattár: Zuffa János, beosztva: Zuffa Jánosné, Mándity Ferenc, Spreiner János.

Füügyszékhez beosztva: Kovács Margit.

Főorvoshoz beosztva: Balogh Erzsébet.

O. M.-hoz beosztva: Gálos Erzsébet.

Leiróhoz: Wittmann Emma, Zuffa Emilia, Földvári Mária, Bodó Mátyás, Gauder Erzsébet, Kovács Mária (bácsalmási), Radnóti Mihály,

értesítést. A külön irodákban és az irattárban kezelt könyvekből értesítésadás, valamint az iratok megtekintését és róluk másolatot a felek csak köznapokon, 10-12 óra között kaphatnak. Bűnügyekben a jogszabályok az iratokat a törvényes feltételek mellett köznapokon 9-12 óráig, vasárnap pedig 9-10 óráig tekinthetik meg.

Felek az egyéni és társaságjegyzéseket továbbá az okmánytárt és a cégmutatót, valamint a bejegyzésre vonatkozó iratokat a cégirodában köznapokon 10-11 óráig tekinthetik meg.

A zombori m. kir. törvényszék vezetője Brommer Ödön, a III. fizetési csoport jellegével felruházott kir. járásbíró elnök.

Jung Irén, Stohl Mária, Gümbl Erzsébet, Kóhid József, Berta Gizella.

Alispáni titkársághoz: Bányai Julia, Kovács István.

Főispánhoz: Deák Ilona, Sziklai István, Berta Julia.

Adremához: Nyári Béla, Szádeczki Elemér. Főlevéltárhoz: Pető Kamilló, Dikán István. Számvevőséghez: Petrovác Ferenc, Zuffa Károly, Jäger Rózsa, Fazekas Simon és Enyedi Oszkár.

Főszolgabíróhoz:

Zombor: Bédi László, Bédi Lászlóné, Mayer Ilona, Kovács Gertrud (bácsalmási).

Baja: Gramling László, Heilmann Rezső, Csavajda Julia, Zagon Mária.

Jánoshalma: Csomor Zoltán, Fodor Mária (jánoshalmi), Polgár Géza.

Obecse: Turi József (nagykállói), Beck János, Erdős József, Teofánovics Félix.

Bácsalmás: Pajor Gyula, Baumhackl Magda, Fodor Mária, Nagy Ferenc.

Zsálya: v. Serei Mihály, Cziprián Janka, Loncsár Margit.

Titel: Bándi Sándor, Garilov Lyubomir, Fodor Géza.

Ujvidék: v. Simonyi János.

Topolya: Szikszai Gyula.

Palánka: Balázs István (Csurgó), Riedl Károly, Koch Mátyás, Koch Andor.

Mécs László, vitéz dr. Nagy Iván és Albert Ferenc a Délvidéken

Megbízható forrásból nyert értesülésünk szerint Mécs László, az országosan ismert papköltő, vitéz dr. Nagy Iván miniszteri osztálytanácsos, egyetemi m. tanár, a kisebbségi kérdések európai híré ismerője és Albert Ferenc he-

gedűművész, a délvidékiek meghívására bácskai előadó körútra inul. A tervek szerint erre október folyamán kerül sor. Zomborba október elején érkeznek az illusztris előadók.

Igazoló eljárás a volt jugoszláv hadseregbeli tisztek, karpaszományosok és altisztek ügyében

A honvédelmi miniszter elrendelte a jugoszláv megszállás alól felszabadult Délvidéken a megszállás alatti magatartásukra vonatkozóan a tisztek, tisztjelöltek, karpaszományosok és altisztek igazolási eljárás alá vonását.

Az igazolási eljárás megindítását mindenkinek magának kell kérnie. Az igazolási eljárást kérelmezhetik a volt hivatásos állományú tisztek, továbbá altisztek, a volt cs. és kir. hadseregben, illetőleg a volt m. kir. honvédségben, továbbá a jugoszláv hadseregben tartalékos tiszt, illetőleg tisztjelölti rendfokozatot elért személyek és a régi hadseregben tisztit vizsgált, valamint a jugoszláv hadseregben tisztjelölti

képesítéssel rendelkező, illetőleg oly karpaszományosok, akik a jugoszláv hadseregben magyarságuk miatt tisztit kiképzésben nem részesültek, de a magyar törvények értelmében erre tekintetbe jönnek.

Olyan személyek, akik a honvédségben továbbszolgálatra és későbbi nyeltesítésre törekcszenek, ha a 30-ik életévüket még nem töltötték be, az igazolást legkésőbb szeptember 15-ig kérelmeznek önmaguk ellen a területileg illetékes honvédkiegészítő parancsnokságnál. A nemhivatásos állományból származó tiszt és karpaszományosok igazolását az illetékes járási katonai parancsnokságok október 1. és december 31. között folytatják le.

A Szovjet kémhálózatának pokoli munkája

Amikor a szovjetunió az 1939 szeptember 29-én létrejött német-szovjet határmegállapodás révén jelentékeny területgyarapodással a lengyelországi német győzelem gyümölcseit learathatta, a német-szovjet érdekhátér megvonását a Komintern arra használta fel, hogy

a megnevezési szerződés világos és félreérthetetlen határozmányai ellenére ügynökeinek és kémeinek légióját indítsa utnak a közös határon át.

A szovjetunió által bekebelezett területeken élő németeknek a birodalomba való áttelepítését is erre a célra aknázták ki.

Amikor ugyanis e területeken az első felhívásra nagy tömegekben jelentkeztek az áttelepülni kívánó németek, gyalázatos, ördögi ötlete támadt a Kominternnek. Elhatározta, hogy a hazatelepülőket, vagy legalább is egy részüket felhasználja sötét céljaira.

És működésbe lépett a GPU!

KÉMKEDÉSRE AKARTAK KÉNYSZERITENI A HAZATELEPÜLŐKET

Embortelen, szörnyű eszközökkel arra akarta kényszeríteni a hazatelepülőket, hogy lépjenek szolgálatába és folytassanak kémkedést Németország ellen.

Saját hazájuk ellen, amelyet annyira szerettek, hogy mindenüket odahagyták, csak hogy visszatarthassanak.

A kiszemelt németeket megidézte a GPU. Órák hosszat hallgatták ki és vallatták őket, végül is mellüknek szegezték a szörnyű fegyvert: törölni fogják őket a hazatelepülők névsorából, — ha nem hajlandók a GPU-nak szolgálatokat tenni...

Közölték velük, hogy visszamaradó hozzátartozóiknak, rokonaiknak ártanak, ezek lesznek a tuszok, ha majd Németországban nem teljesítik mindenben a GPU parancsait, vagy pedig a német hatóságoknak jelentést merészelnének tenni.

— A GPU-nak hosszú a karja és Németországban is utólr! — ismételték a komisszárok a megrémült emberek előtt.

NÖKET IS KÉNYSZERITETÉK AZ ARULÁSRA

És ez a fenyegetés a megfélemlített, kétségbeesett kisemberekre nem is tévesztette el hatását.

Nemcsak férfiakat, hanem

még nőket is kényszerítettek ily módon arra, hogy elvállalják a rájuk rótt borzalmas feladatot.

A Bessarabiából hazatérő németek egyik vonatában elsőnek egy Baumann Mária nevű csernovici asszony jelentkezett egyik német hatósági közeg előtt és eskü alatt, szem- és fültanuk vallomásával megerősítve, közölte: a szovjet titkosrendőrség arra akarta kényszeríteni, hogy Németországban kémkedést folytasson a szovjet javára.

Többször is beidéztek a GPU hivatalába és minden eszközt felhasználtak arra, hogy rávegyék a gyalázatos szerep vállalására. Az ötgyermekes özvegyasszonynak végül is azt ígérték, hogy

könnyűszerrel hatalmas összegeket kereshet, tízezer márkát kap, esetleg még ennél is többet, mert a pénz nem játszik szerepet. Neki Prágába kellett volna mennie és onnan kellett volna a szovjet részére állandóan adatokat és értesítéseket küldenie.

És az özvegyasszony iratokat is huzott elő. A napnál is világosabban kiderült ezekből, hogy csak olyan valaki készíthette, aki a kémkedés magas tudományában különleges kiképzésben részesült.

HAMIS IRATOKKAL SZIVAROGTAK BE A KÉMEK

Kreutel Erzsébet asszonyt, akinek férje Csernovicban volt kötszerárkereskedő, utazási igazolványának kiállításával a GPU ha-

sonló módon kényszerítette arra, hogy elvállalja a kémkedést. Neki

Szászországban kellett volna kémszolgálatokat teljesítenie.

És e példák felsorolását folytathatnók sokáig, száz és száz hasábon keresztül. A német állambiztonsági rendőrség megállapította ugyanis, hogy

a GPU a hazatelepülő németeknek mintegy felét zsaroló fenyegetésekkel és hatalmas összegek ígértésével megpróbálta a szovjet javára való kémkedésre rávenni.

De ez nem volt elég. A szovjet titkosrendőrség kommisszárai számtalan esetben még arra is képesek voltak, hogy ezeket az embereket kifosszák, okirataikat, pénzüket, értéktárgyaikat ellopják. A német állambiztonsági rendőrség tizenhat olyan esetet derített fel, amelynél a GPU azért lopatta el a hazatelepülő németek okiratait, hogy azokat a Németbirodalom területére beszivárgó ügynökei és kémei saját igazolásukra használhassák. További tizenhat esetben pedig felmerült az az alapos gyanu, hogy **a GPU az iratokhoz tulajdonosaik, hazatelepülni készülő németek, meggyilkolása után jutott hozzá.**

Igy csempészte a szovjet a „szövegséges” Németbirodalom területére titkos ágenseit.

SZOVJETDIPLOMATÁK KÉMHALÓZATA

A paktum megkötése óta a szovjet kémszervezet olyan megdöbbentő méreteken kezdett átszűrődni a német határokon, hogy az már valósággal kihívásszámba ment. És a Komintern, megszokott kíméletlen módszerei mellett, még újabb, kihívó eszközökhöz is folyamodott. A Németbirodalom területén lévő szovjet diplomáciai képviselőket —

legelsősorban a berlini szovjet nagykövetséget — valóságos kémközpontokká építették ki.

Amikor a berlini szovjet-nagykövetség élére Skarzew helyett Dekanasovot állították, ez a

követség a politikai, gazdasági és katonai kémkedési tevékenység nagyarányú fokozásának volt a jele. Dekanasov Sztalin bizalmasa, megelőzőleg a szovjetunióban a belügyi népbiztonsághoz tartozott. Moszkvából azt a feladatot hozta magával:

bizalmi emberekből építsen ki hálózatot, amellyel a német hivatalokba beférkőzhessenek és főként a birodalom katonai erejéről és hadműveleti terveiről megbízható értesítéseket szerezzen.

Hűséges munkatársa volt Kobulov „követési tanácsos”, valójában a GPU tagja, aki a területenkivüliség jogával a legkíméletlenebbül visszaélve, nagyarányú kémkedést üzött Németországban. A politikai és hadászati hírszerzés mellett a Németbirodalom számos helyén titkos rádióadókat is kellett létesíteniük. A „fekete” rádióállomások a kiagyalt rejtjelkulcs segítségével minden, a szovjetre fontos hírt továbbíthattak.

RÉSEN ALL A NÉMET KÉMELHÁRÍTÁS

A kémkedés terén tehát 1940 óta hatalmas arányú mozgósítás volt folyamatban és a Komintern ezt elképzelhetetlenül nagy pénzösszeggel igyekezett végrehajtani. Csakhogy...

A német kémelhárítás is résen volt. A szovjet kémhálózat minden mozdulatáról már kezdetől fogva azonnal, pontosan értesült.

Megállapította például, hogy a prágai szovjet főkonzulátus tagja, Leonid Mochov egy, a protektorátusban szerteágazó kémhálózat feje.

A cseh légió volt tagjait, akik a lengyei hadjárat folyamán a németek ellen, Lengyelország oldalán küzdöttek és a lengyel állam összeomlása után szovjet hadifogságba jutottak, a szovjet-hírszerzés szolgálatába állították és főként a titkos rádióállomások kezelésére képezték ki.

Hamis igazolványokkal visszaküldték őket a cseh-morva protektorátusba és ott Mochov irányítása mellett folytatták üzemüket.

Mikor végül is a német állambiztonsági rendőrség lecsapott rájuk, a szovjet kémhálózat hatvan tagját csípte el és egy tucat titkos rádióállomást kobozott el. Ez a szervezet pedig teljesen függetlenül dolgozott a Komintern által a protektorátusban felépített másik, a Beer-féle alakulattól.

Megállapították a kálisó árát

A külföldről behozott és a vámtarifa 296/a tétele alá eső kálisók (kálimutrágák) legmagasabb fogyasztói árának szabályozása tárgyában a következőket rendeltem:

1. §.

(1) A legalább 40% K₂O-t tartalmazó kálisó (kálimutrágva) legmagasabb fogyasztói ára 100 kg-ként a következő:

1. legalább 150 q vétele és szállítása esetén, ömlesztve 14.40 P
2. legalább 150 q vétele és szállítása esetén, 50 kg-os papírszakban 15.30 P
3. legalább 100 q vétele és szállítása esetén, 50 kg-os papírszakban 15.80 P
4. legalább 50 q vétele és szállítása esetén, 50 kg-os papírszakban 16.30 P
5. 50 q-án aluli mennyiség vétele és szállítása esetén, 50 kg-os papírszakokban 16.30 P

(2) A legalább 90% K₂SO₄-t tartalmazó kén-savas kálitrágvasó (kálimutrágva) legmagasabb fogyasztói ára 100 kg-ként a következő:

1. legalább 150 q vétele és szállítása esetén, ömlesztve 19.10 P
2. legalább 150 q vétele és szállítása esetén, 50 kg-os papírszakban 20.— P
3. legalább 100 q vétele és szállítása esetén, 50 kg-os papírszakban 20.50 P
4. legalább 50 q vétele és szállítása esetén, 50 kg-os papírszakban 21.— P
5. 50 q-án aluli mennyiség vétele és szállítása esetén, 50 kg-os papírszakban 21.— P

(3) Az (1) és (2) bekezdés 1—4. pontjaiban megállapított árak papírszakokkal együtt, bérmentve, helyt vevő vasutállomása (az ország bármely normális nyomtávú vasutállomása) az 5. pont alatt megállapított ár pedig a kereskedő raktárában történő átvétel esetén értendő.

(4) Az ipari célokra szolgáló legalább 95% K₂SO₄-t tartalmazó kén-savas káli legmagasabb fogyasztói ára 90% K₂SO₄ beltartalom alapján 10 kg-ként a következő:

1. ömlesztve helyt Stassfurt vasutállomás vagonba rakva 26.40 P
2. 50 kg-os papírszakban helyt Stassfurt vasutállomás, vagonba rakva 27.30 P

A Délvidékre is kiterjesztették az ócskavas zárolási és készletbejelentési rendelkezéseket

A készletbejelentési és zárolási rendelkezéseket a közelmúltban megjelent rendelet a viszfoglalt Délvidéken is életbe léptette. Ez azt jelenti, hogy az ilyen anyagoknak a tulajdonosai készleteikkel szabadon nem rendelkezhetnek s azt — külön engedély nélkül — csak az iparügyi minisztérium pecsétjével ellátott vásárlási igazolvánnyal rendelkező megbízottaknak adhatják el. A feldolgozóüzemek külön engedély nélküli, szabad vásárlási joga megszűnt s csak az Anyaggazdálkodás Vas- és Fémipari Bizottsága által felszabadított anyagokat dolgozhatják fel. Egyébként a zárolt anyagok tulajdonosai kötelesek készleteikről minden hó 7-éig a m. kir. kereskedelmi hivatalnak bejelentést tenni. A rendelkezések ellen vétőket elzárással és súlyos pénzbüntetéssel büntetik.

3-400 pengőt kereshet havonta

jómegjelenésű, intelligens, kaucióképes férfi vagy nő, ki a szervezéshez ért. Ajánlatokat a Délvidék kiadóhivatalába.

SPORT

Megérdemelt győzelmet arattak a szegedi uszók Zomborban

Vasárnap délután a szegedi Uszó Egyesület gárdája vendégszerepelt Zomborban. A Zombori Sport Egyesület a Ferenc csatornán látta vendégül a szegedieket, akik megérdemelt győzelmet arattak a hazai csapat felé.

A pontarány 55:46 a szegediek javára. Majdnem minden egyes versenyszámban szegedi uszó vitte el a győzelmet. A verseny részletes eredménye a következő:

200 méteres melluszás: 1. Szalma (Sz. SE) 3:04,8, 2. Gyöngyösi (ZSE) 3:10, 3. Fernbach (ZSE) 3:12,6.

100 méteres ifj. női melluszás: 1. Maurer (ZSE) 1:34,8, 2. Litomericki (SZUE) 1:35,2, 3. Balassa (ZSE) 2:06,8.

100 m ifj. gyors: 1. Palágyi (SZUE) 1:10,2, 2. Lugomersky (ZSE) 1:15, 3. Nuszpl (ZSE) 1:24.

100 m ifj. hátuszás: 1. Náthy (SZUE) 1:21, 2. Vándor (SZUE) 1:25, 3. Holcer (ZSE) 1:42, 4. Sesevics (ZSE) 1:42,2.

100 m gyorsuszás: 1. Balugyánszki (SZUE) 1:07, 2. Vukicsevics (ZSE) 1:07,4, 3. Novák (ZSE) 1:07,8.

100 m ifj. melluszás: 1. Telesz (SZUE) 1:22, 2. Rádóczy (ZSE) 1:25,6.

3x100 m ifj. vegyes váltó: 1. ZSE 3:59,8 (Grübling, Gyöngyösi, Novák), 2. SZUE 4:01 (Vándor, Szalma, Palágyi).

100 m ifj. női gyorsuszás: 1. Kiss (SZUE) 1:26,2, 2. Erdli (SZUE) 1:32,4, 3. Maurer (ZSE) 1:37.

4x100 m gyorsváltó: 1. SZUE 4:52,4 (Szele, Oláh, Palágyi, Balugyánszki), 2.

ZSE 5:06,4 (Lugomerszky, Vukicsevics, Novák, Fomirac).

A mérkőzést nagyon szépszámu közönség nézte végig. A ZSE reménye Gyöngyösi volt, de a fiatal uszó a rajtnál vétett és ezért szorult második helyre. Izgalmas küzdelmet hozott a 100 méteres női melluszás.

FOLÉNYESEN GYŐZOTT A SZUE VIZI-POLÓCSAPATA ZOMBORBAN

SZUE — ZSE 8:3 (2:1).

A Ferenc-csatornai pályán bonyolították le a vízilabdamerkőzést, amelyet nagy-

Eldöntetlen eredmény Apatinban

Apatini SE — Zombori SE 0:0

Négyszázfőnyi közönség előtt zajlott le az NB III mérkőzés Apatinban. Ideális időben állt ki a két csapat, hogy megküzdjön a pontokért. Az eredmény reális, mert mindkét csapat egyenrangú volt a mérkőzésen.

Az első percekben az Apatin támadott többet. Forró a helyzet, de Zahorai kitűnően véd.

A ZSE is csakhamar magáratálal és szép lefutásokkal veszélyeztetni ellenfele kapuját. A csatársor nem tudja kihasználni a szép helyzeteket.

A szünet után is változó mezőnyjáték folyik. A mérkőzés izgalmas és érdekes. A ZSE legjobb embere Zahorai a kapus

száru közönség nézett végig. A két csapat a következő felállításban vette fel a küzdelmet:

ZSE: Fernbach, Nagy, Balogh, Vukicsevics, Lugomerszki, Novák és Gomirac.

SZUE: Szalma, Aradi, Oláh, Balugyánszki, Fejleszt, Fehérvári és Vándor.

A játékvezető sipjelzése után a bedobott labdát a szegediek érik el. Szép adogatás és pár másodperc múlva megszületik az első gól, hatalmas erővel vágódik a labda a hazai csapat hálójába. A zombori Fernbach nem tudta védeni Fehérvári éles lövését.

A második gól is Fehérváritól ered. A félidő vége felé sikerült a hazai csapatnak is szóhoz jutni. A szegediek szépen játszottak és megérdemelték a győzelmet.

Góllövők: Fehérvári (3), Balugyánszki (3) és Vándor (2) SZUE, míg a hazai csapat góljait Gomirac (2) és Balogh lötte. Orosz bíró erős kézzel vezette a mérkőzést a szegediek közül egy játékost a második félidőben ki is állított.

volt. Kitűntek még Tordi, Parcsetics, Klein Kovács és Hári.

A ZSE a következő felállításban vette fel a küzdelmet: Zahorai, Ivankovits, Bogdán — Dzsida, Parcsetics, Tordi, Haméder Kovács, Klein, Hári, Durszt.

Megérdemelt győzelmet aratott Bezdán

BSE — PÉNZUGY 3:2 (1:0).

BSE: Kovács — Várkonyi II., Mészáros — Fejes, Mezei, Bodrogi — Jákfai, Horváth III., Rémai II., Albert, Nagy.

PÉNZUGY: Bach — Berkes, Ondrus II,

A „DÉLVIDÉK” REGÉNYE

A TÖRÖKZEMŰ HŐLENY

IRTA: MAURICE LEBLANC

FORDITOTTA: KALLAY MIKLÓS

A ZULDOZLEMU HŐLENY

(35)

— És aztán? — kérdezte magát. Mennyiben lehetne előnyömre ez a menekülés? A bizonytalom ugyanaz maradna s kezdhetnék ismét előlről mindent.

Es ellenállt a kísértésnek.

Egy délután, midőn hazatért, távirat várta. A miniszterné tudatta vele a végső elhatározásokat, a többi közt Aurélie letartóztatását, a felvételét másnap, július 12-én délután 3 órakor kellett megörtönnie.

Raoul azért nyugodtan aludt, mint a nagy hadvezér csata előestéjén. Reggel nyolckor kelt. A döntő nap megkezdődött.

Hát dél felé, midőn Raoul öreg dajkája, Victoire piaci kosarával a hátsó ajtón hazatért, hát ember, aki a lépcsőn várakozott, erőszakkal benyomult a konyhába.

— Itthon van a gazdája, — kérdezte az egyik durván. — Én Marescal rendőrtiszt vagyok. Elfogadási parancsom van ellene.

Az öreg dajka sápadtan, reszketve dadogta:

— A dolgozószobájában van...

— Vezessen hozzá.

Marescal Victoire szájára tapasztotta a kezét, nehogy gazdáját figyelmeztesse. Azután végimentek a folyosón, amelynek végén Victoire a szobát megmutatta.

Ellentétlőknek nem volt ideje rá, hogy védelmi állásba helyezkedjék. Megrapadták, megbilincseltek a kezét, összekötötték s úgy vitték le mint valami csomagot. Marescal ezt a pár szót vetette oda neki:

— Maga a gyorsvonati banditák feje. A neve Raoul de Limézy.

A BUVOS PALACK

Ugyanaznap, kétóra tájban „a kicsike”, mint Marescal mondta, öltözködött. Egy Valentin nevű öreg szolgálta, aki most egymaga volt a ház egész cselédsége, a szobájában szolgált fel neki az ebédet és jelentette neki, hogy Brégeac akar beszélni vele.

Aurélie még alig épült fel betegségéből. Sápadt volt és igen gyöngye, de összeszedte minden erejét, hogy emelt fővel jelenjen meg az előtt az ember előtt, akit utált.

Brégeac az első emeleten várta a dolgozó szobájában egy lebecsült redőny nagy helyi-

ségben, amelyet villamos csillár lángjai világítottak meg.

— Ujj le, — mondta a leánynak.

— Nem.

— Ujj le, fáradt vagy.

— Mondd meg azonnal, mi a közölni való, hogy mehessék vissza a szobámba.

Brégeac egy ideig fel és alá járkált a szobában. Gondterhelt arca izgatottságot árukt el. Lopva Aurélie pillantgatott s pillantásában éppen annyi volt az ellenséges érzület, mint a szenvedély ő maga is szánta a leányt.

Odalépett hozzá s kezét vállára téve, erőnek erejével leültette.

— Igazad van, — mondta — nem fog sokáig tartani. Amit veled közölni akarok, pár szóval is elmondhatom. Rajtad áll aztán a döntés. Te még nem vagy tisztában vele, hogy körül vagyunk véve ellenségektől és hogy ez a helyzet nem tarthat így tovább.

— Miféle ellenségektől?

— Ugyan, — mondta Brégeac, — jól ismered Marescalt... Marescalt, aki gyűlöl téged s aki bosszút akar állni.

És egész halk, de nagyon komoly hangon megmagyarázta neki a helyzetet:

— Ide hallgass Aurélie. Egy idő óta állandóan figyelnek bennünket. A minisztériumban kikutatják a fiókjaimat. Fellebbvalóim és alantasaim összefogtak ellenem. Miért? Mert többek között Marescal zsoldjában állnak és mert mind tudják, hogy Marescalnak nagy befolyása van a miniszterre. Tehát mi, te meg én egymáshoz vagyunk kötve. Egymáshoz köt az ő gyűlölete, de a multunk is, mely közös, akár akarod, akár nem. Nem csak az én romlásomra törnek, hanem a tiedre is. Igen, sőt bizonyos jelekből az a bizonyos, hogy engem egyelőre békén hagynak s hogy a közvetlen veszedelem téged fenyeget.

Aurélie közel volt az ájuláshoz.

— Miféle jelekből?

Brégeac így felelt:

— Sőt még rosszabbat is mondok. Névtelen levelet kaptam a minisztérium papírján... Képtelen kusza tartalmú levelet, amelyben figyelmeztetnek, hogy üldözés kezdődik ellened.

Aurélie összeszedte minden erejét és így szólt:

— Üldözés. Meg vagy örülve. Csak azért, mert valami névtelen levél?

— Igen, igen, tudom, — mondta Brégeac, valami alantas tisztviselő írhatta, aki hallott valamit harangozni. De ezért, Marescal minden aljas mesterkedésre képes.

— Ha félsz, menekülj.

— Téged féltetek, Aurélie.

— Nekem nincs mitől félnem.

— De igen. Ez az ember megesküdött rá, hogy veszteted okozza.

— Akkor engedj meg, hogy magam men-

jek.

— Hát volna hozzá erőd?

— Minden erőm meg volna, ami csak kell, hogy elhagyhassam ezt a rabságot, amelyben tartasz.

Brégeac kétségbeesett mozdulatot tett.

— Hallgass... Nem tudnék élni. — Tulságos sokat szenvedtem a távollétben. Mindent inkább elszenvedek, csak téled el ne válasszannak. Az egész életem a te pillantásodtól, a te életedtől függ...

A leány egész felháborodásával fordult felé és remegve mondta:

— Megtiltom, hogy így beszélj velem. Megesküdtem, hogy soha nem hallok többé eféle beszédet, ilyen utálatos szavakat...

Kimerülten roskadt vissza székére. Brégeac egy karosszékre vetette magát, fejét kezébe temette s a vállát zokogás rázta. Hosszas hallgatás után tompa hangon újra kezdte:

— Most még feszültebb köztünk a viszony mint elutazásod előtt. — Egészen megváltozva kerültél vissza. Mit cselekedtél Aurélie, nem a Mária kolostorban, hanem a megelőző három hét alatt, mikor mint egy örült kerestelek mindenfelé anélkül, hogy a zárdára gondoltam volna. Mi történt közted és Guillaume közt? És mi történt veled? Én úgy sejttem, hogy rendkívül súlyos dolgokról lehet szó... Nyugtalan vagy. Lázálmodban úgy beszéltél, mint aki folyton menekül. Vért és holttesteket láttál...

Aurélie megborzongott...

— Nem, nem, ez nem igaz... Rosszul hallottad.

Brégeac közelebb lépett és csendesen mondta:

— Nagy nyugalomra van szükséged, kicsikém. Ma reggel szabadságot kértem. Elmegyünk innen. Megesküszöm neked, hogy egyetlen olyan szót ki nem ejtek, amely bánthatna. Nyugton hagylak, kis Auréliem. Még csak egy pillantást se vetek rád. Szigoruan megfogadom. De gyere velem, szegény kicsikém. Megesett a szívem rajtad. Szenvedsz. Nem tudom mire vársz? Várakozásodra csak valami szörnyű szerencsétlenség lehet a válasz. Hát gyere.

Aurélie makacsul hallgatott.

(Folytatása következik.)

— Ruff, Nagy, Hámory — Szatmári, Petendi, Czirkovics, Selmeczi, Oláh.

A BSE nagyon elfogódottan játszott, de határtalan lelkesedésével mégis kiharcolta a győzelmet. A Pénzügy kétszer is egyenlített. Góllövő: Horváth III. (3), illetve Czirkovics és Oláh. Jók voltak: Kovács, Várkonyi II., Mészáros, Mezei és Horváth III., illetve Bach, Nagy, Selmeczi és Oláh. Vezetete: Pataki.

Pontot veszített Topolya Szabadkán

Bácska—Popolyai SC 4:1 (1:1)

Bácska: Malagurszki — Kopunovics, Evetovics — Tipics, Mihalcsevics, Horvát Gábrics, Matkovics, Hatvani, Czviánov.

TSC: Fullala — Kerekes, Kalmár — Ripcő, Kazinczi, Lőrincz — Tóth, Benda, Lakatos, Rind, Turai.

Az első féldőben szép a játék, a TSC egyenrangú ellenfél. Szünet után nagyon feljött a hazai csapat. Góllövő: Gábrics, Tipics (11-esből), Hatvani, Matkovics ill. Lakatos.

Eldöntetlen eredmény Verbászon

UCSE — SOPRONI VSE 1:1 (1:1)

Az NB-II mérkőzést 5—600 néző drukkolta végig. A játékot Neverkla vezette. A két csapat a következő felállásban vette fel a küzdelmet:

UCSE: Keresztesi — Ménesi, Dénes II — Aknai, Dehán, Polyvás — Rapp, Pál, Gömöri, Dénes I., JJános.

SVSE: Kovács — Kőműves, Konrad — Salamon I, Kalocsai, Salamon II. — Fekete Boros, Tóth, Vermes, Horváth.

Az SVSE különösen a II. féldőben könnyen nyerhette volna a mérkőzést.

Előmérkőzés: UCSE II — Turjai Bácskai 1:0 (0:0).

Féltucat gólt kapott a szabadkai Sport

Haladás—Sport 6:0 (1:0)

Szabadkán, kevés közönség előtt találkoztak a két csapat. A Sport felállítása: Szabó — Rudinszki, Gorcsik — Tóth, Szűcs, Némédi — Nemes, Samu, Kopasz, Vujevics Misenovics.

Haladás: Körmendi — Krasznai, Kovács — Szalai, Kiss, Kalotai — Szabó, Osváth, Mórócz, Héjja, Lovász.

Még ilyen arányban is megérdemelten győzött a Haladás. Góllövő: Lovász (3), Mórócz (2) és Osváth. Jó: Krasznai, Szalai, Szabó és Mórócz, illetve Szabó és Szűcs.

Saját otthonában szenvedett súlyos vereséget Zenta

Pécsi DVAC—Zentai AK 3:0 (0:0)

NB-II, vezette Szabó. A felállítás a következő volt:

DVAC: Grozdics — Fiedler, Liós — Onódy I, Bencze I, Gálos — Fürtös, Onódy II, Csirke, Bencze II.

ZAK: Körösi — Tábori, Istvánffy — Kiss I, Lázár, Vörös — Bicskey, Kiss II, Borbély, Juhász, Ujházi.

Az első féldőben még egyenrangú a honi csapat, szünet után visszaesett. Góllövő: Onódy II (2) és Csirke. Jó: Grozdics Fiedler, Keszler, Onódy II, Csirke ill. Tábori, Istvánffy, Lázár és Borbély.

SZEGED:

Óbecsei Bocskai—SztTK 1:0 (0:0) Vezetete Rozsnyai. Az SztTK jobban, de a Bocskai lelkesebben játszott. A győztes gól a II. féldő 45. percében esett. Mijovnov I. szögletét Reljin a hálóba fejelte. A óbecsieiek megérdemelték a győzelmet. Jó

Nagy, Trbics és Milovánov, ill. Komáromi Pakó és Tixner.

BÉKÉSCSABA:

CsAK—Kulaj AFC 4:3 (3:2) 800 néző Vezetete: Szamosvölgyi. Az első féldőben egyenrangú ellenfelek küzdelme. Szünet után a vendégek összeroppannak. A csabaiak megérdemelten nyerték. Góllövő: Perza (2), Simon, Szaffján, ill. Bajkó, Braskó és Mehr.

Bézdán: Zombori TK—BSE II 3:1 (1:0) Barátságos.

Ujvidék: UFC II.—UAC ifi 1:0 (0:0) UAC II.—Petrőci FC 12:2 (4:1). Vezetete: Popovics.

Zenta: Adai SK—ZAK II. 2:1 (1:0) Bar. Vezetete: Burák.

Kula: KAFK—Kiskunfélegyházi Vasutas 3:3 (2:1). Barátságos. Vezetete: Gerner F. Góllövő: Mer (3), illetve Kovács (2) Ujházi.

NB-I. küzdelmek

GAMMA — UJVIDÉK 4:0 (2:0). Kétezer ember drukkolt Ujvidéken vasárnap. Remek napsütéses időben folyt le a mérkőzés. Az UAC csatársora bátortalan volt. A Gamma jobban és szebben játszott.

A második féldőben is a vendégcsapat volt fölényben és megérdemelten vívta ki győzelmét. A mérkőzést Vezér II vezette.

FERENCVÁROS — KISPEST 11:5 (7:1) A Fradi megerősítés nélkül fektette kétvállra ellenfelét. A védelme könnyelműsködött a második féldőben és a Kispest is szóhoz jutott. Sárosi dr. helyett Jakab játszott. Góllövők: Gyetvai 4, Kiss, Finta 3, Vitkos, Jakab Posa (11-ből) Nagy 2, Sárosi III, Mészáros és Beke. A mérkőzést Antay vezette.

UJPEST — ELEKTROMOS 5:4 (3:1). Az Ujpest jobb volt, megérdemelte a győzelmet. A mérkőzést Kiss M. Ernő vezette.

WMFC — SZOLNOK 3:2 (2:2). A WMFC többet támadott. A mérkőzést Csepelen játszották, négyezer néző előtt. Vezetete Köhalmi.

DIMAVAG—MÁVAG 3:1 (2:1) A diósgyőriek csatársora kiválóbb volt.

SALBTC — SZVSE 5:2 (1:2). Salgotarjánon játszották, vezette Seiner. A hazai csapat szebben és lelkesebben játszott.

NAGYVÁRAD — LAMPART 6:2 (2:1). SZEGED — KOLOZSVÁR 8:1 (1:0). Az eredmény hű kifejezője az erőviszonyoknak.

VIZILABDA

Magyarország—Svédország 8:1 (3:0) Magyarország nyomásztó fölényben volt. Góllövők Bramdy 3, Kistégi és Bozsi 2-2, Hazai, illetve Karlsson. — Az uszóversenyben a magyarok lemaradtak. A pontarány 22:18 a svédek javára.

SPORTHIREK

Öt új játékosal erősödik a ZSE A ZSE vasárnap a pécsiek ellen játszik bajnoki mérkőzést. A ZSE új összeállításban veszi fel a küzdelmet, öt új játékosat igazoltatott. A játékosok mind kiváló erőt képviselnek.

Zombori atléták sikere. A magyar atlétikai bajnokságon két zombori versenyző is indult. A távolugrásban Léhner a ZSE tagja 704 métert ugrott és ezzel a harmadik lett. Első Vermes BBTE 707. A rudugrásban a negyedik helyre a zombori versenyző került. Bakov, a ZSE tagja 360 cm. ugrott.

Stájerország—Dunántul talétkai mérkőzése szeptember 14-én került volna döntésre. A német szövetség azonban kérte a verseny későbbre halasztását.

Az 1942-ben Garmisch-Partenkirchenben tartandó si világbajnoki versenyekre nemzetekint 20 versenyzőt vendégül lát Németország.

A Magyar Labdarugók Szövetségének 604 tagegyesülete van.

A MLSz fennállása óta összesen 153.644 játékost igazolt le.

Az 1940—41. bajnoki évben összesen 25.260 igazolt játékost foglalkoztattak az egyesületek, tehát az MLSz fennhatósága alatti mérkőzéseken ennyi játékos szerepelt.

Az elmúlt bajnoki évben szerepelt játékosok közül 14.800 felnőtt (senior), 10.460 ifjúsági korhatáron alul levő játékos.

376 labdarugópálya (sporttelep) állott rendelkezésére az egyesületeknek az egész országban. 216 pálya talaja füves (Budapestben csupán 16) 160 pálya talaja salakos és homokos.

376 pálya közül 151 pályán tribün is van. A pályák befogadóképessége 394 ezer 300.

Melegvíz ellátása 94 pályának van.

A 604 egyesületnek összesen 196.000 fizetőtagja van.

Az egyesületek elmúlt évi gazdasági mérlege: bevétel 1.781.495 pengő, kiadás 2.307.260 pengő, adósság 525.765 pengő.

Erdély visszacsatolásával 43 egyesület 212 játékosal, a Délvidék visszacsatolásával pedig 46 egyesület 1493 játékosal kapcsolódott be a MLSz-be.

Apróhirdetések

Hat. eng.

INGATLANFORGALMI IRODA MERKUR — STEFATITS Zombor — Zrínyi (Párizsi) utca 2. Telefon: 81. — Házak, gyárak, malmok, földek, szőlők, szállások és mindennemű ingatlanok

VÉTELE ÉS ELADÁSA.

Vaskasszák minden nagyságban. Több különböző földbérlet kapható.

TUZMENTES KASSZA,

egészen nagy, 2 ajtó, weni gyártmányu, szövetkezet, község vagy ékszerész részére igen alkalmas, kedvező áron eladó.

Hazai Általános Biztosító R. T. kerületi főigazgatója a-337

„Fanto” az Egyesült Magyar Ásványolajgyárak raktárában állandóan kapható világitópetróleum motalkó, traktor és gépke-nőolaj. Mezőgazdasági festett éazolai, petróleum és motalkó. Méré László, Zombor, Bajai országút 11. Telefon 6. a-327

Cukrárszegéd, kiszolgáló és egy egészséges fiu inasnak azonnal felvétetik Schaffhauser cukrásznál, Zombor, Kossuth Laios utca. a-474-f

Egy kisebb borbélyüzlet-berendezés eladó. Bővebbet: Köröm Testvéreknél, Zombor, Deák Ferenc krt. 26. a-478

Magyar öskeresztény fiatal embert felvételre keres Méré László, Zombor, Bajai országút 11. a-467

Hentes- és mészáros segéd, fiatal, jó munkás, magyar, szerb és német nyelvtudással állást keres. Galicz Kálmán, Mohol, Horth Miklós utca 24. a-487

Figyelem! Ha jó és pontos kiszolgálást akar, keresse fel Vastagh Péter okl. férfifodrászt, Thököly utca 4. Vadászkiút szálloda mellett. a-486-f

Jóka:ban tartott boros és pálinkashordók, valamint szüretelőkdak eladók. Zombor, Kereszt utca 29. a-483

14 éves, ióházból való fiu borbélytanonc nak felvétetik. László Mátvás borbély. Nemesmilitics. a-467-f

Telefonszámunk 2—07.

DÉLVIDÉK

politikai napilap

Kiadó és laptulajdonos:

Illés Sándor főszerkesztő

Felelős szerkesztő Muhl János

Szerkesztőség és kiadóhivatal Zombor, Csihás

Benő utca 3.

Nyomatott Bosnyák József körforgógépén